
名待水产

池塘网箱

'养殖黄鳍技术总结

O刘茹丽

我县建兴鳍鱼生态养殖合作 

社成立于2011年,经过近10年的 

不断摸索,养殖技术日益成熟,养 

殖效益也很喜人，取得了一定的 

养殖经验。根据黄鳍的养殖技术 

资料和我县建兴鳍鱼生态养殖合 

作社引进试养实践经验，现将池 

塘网箱养殖黄鳍养殖的方法介绍 

如下。

一、网箱制作及安装

养殖黄鳍的网箱，一般选用 

优质聚乙烯无节网片，网目规格 

为7—8目左右(0.3—0.5cm)，网箱 

大小一般要求2m\4m\6m\8ni2, 

太大不便于管理，高度0.8-1.5mo 

根据安装网箱水体风浪大小、水 

位变化情况，可适度调整网箱制 

作高度。鳍池应设在水源充足、 

无污染、无洪涝灾害、四季朝阳的 

地方。安装网箱密度一般占水面 

的20 % —30 %，间距lm左右,行距 

在l-2m左右，离岸边10-15mo

网箱入水 

深度在 

30 - 80cm 

之间，出 

水高度不 

低 于 

50cm,下 

底不要接 

触到底 

泥。岸上打大桩拉直铁丝，水里 

每隔3-4 口网箱用小桩固定，风 

头上的网箱需要固定底部，最好 

四角用石头吊于水中。网箱最好 

在五月中下旬架设，可使网箱形 

成一道由丝状藻形成的“生物 

膜”,避免鳍种摩擦受伤。同时网 

箱中放置水花生、水葫芦等水生 

植物，以便黄鳍栖息和净化水质。 

水草在鳍苗投放前20天左右铺 

设好，割取水花生水面上的部分 

放在网箱里,水花生应去根洗净, 

并作好消毒杀虫处理，防止寄生 

虫和病菌的带入。根据网箱大 

小，水草铺设约1-加2,20cm厚, 

力求厚度均匀，方形或圆形均可, 

水草中间不得有空水面，四周不 

得留“尾巴”。

二、苗种放养及放养前的准 

备

冬季捕鱼后将塘水排干，曝 

晒池底一到三个月，然后清塘。 
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每亩用150kg生石灰清塘，消毒 

的同时还可以中和底泥，并可杀 

死塘中的所有大型生物，如野杂 

鱼、杂虾、杂蟹、红虫、管虫、线虫、 

水娱蚣等，它们与养殖对象争夺 

空间、食物、消耗氧气。如往年容 

易长铁锈水的塘可每亩用lkg硫 

酸铜，杀死有害藻种。比较好的 

池塘用漂白粉清塘就可以了。清 

塘后，高温7-10天左右试水放 

苗，低温15天以后。试好水后， 

就可以进水、挂网箱、放水草了。 

放养前要对池塘和网箱及水草进 

行杀虫、消毒处理，以预防黄鳍发 

病。杀虫选择在放苗前15天进 

行，主要杀灭蚂蝗、沙皮子，使用 

专用药“杀虫宁”2-3亩/瓶。两天 

后对水体也要进行消毒处理，消 

毒药物可用浓缩戊二醛2-3亩/ 

瓶，或金碘2-3亩/瓶。在消毒时 

池水要保持一定水位,并确保水、 

水草和网箱都被完全消毒。最后 

调水，用调水解毒灵每袋2亩，然 

后就可以等待放苗了。

三、苗种选择

选择优质苗种是养殖成功的 

关键一环，应选择黄色且黑色斑 

点大而密，体型细长，头较大的鳍 

种，此类品种适应性强、食量大、 

生长速度快、增肉倍数高。黄色 

斑点小且不规则的鳍种长的一 

般;劣质苗种特征为背色青灰、灰 

白、乌黑，体型短粗此类品种适应 

性差、食量小，生长速度缓慢。选 

择鳍苗时一定要保证其无疾病、 

无伤残、体表光滑、游动活泼的鳍 

苗。因鳍鱼有大欺小、强欺弱和 

在食物缺乏的情况下，有相互撕 

咬的现象，因此，同池的鳍苗应规 

格基本一致，个体重一般在10- 

30g或25-50g两类，分开饲养。 

可根据当地当时苗种的价格选择 

合适的规格。

鳍苗在下箱前要分级筛选， 

淘汰伤残个体,防止病弱、伤残苗 

下箱，否则极易造成相互感染。 

选苗方式从以下几种方法判断分 

辨。①水压法：把购来的鳍苗倒 

入容器内，加入清水50cm,超过 

鳍苗10cm左右，轻轻搅动鳍苗， 

然后静置2分钟，这时，体质差的 

鳍苗会不断上浮伸头换气或干脆 

把头伸出水面，头不下沉、鲍部鼓 

大、发红。此类苗种体质差，成活 

率低。②肉眼外观分辨：体表有 

明显的外伤，嘴部、尾部发白、肛 

门红肿充血、翻肚皮或沿边狂游、 

手抓起无力挣扎等症状的苗是次 

苗。一般情况下，伏在箱底、黏液 

充足有弹性、无外伤，此类苗是优 

质苗种。

四、放养时间和密度
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放养时间一般为4-5月或7- 

8月。最佳放养时间为6—7月，此 

段时间气温水温稳定在25乜以 

上，苗种下箱成活率高。放养密 

度要根据放养规格及饲养条件灵 

活掌握。6-7月份放苗，一般每 

亩水面放养规格在20-30g/尾的 

苗种200-250kg为宜。放养前先 

试水，可用5-10cm的If鱼或鏈鱼 

2-3尾/m?做试水鱼，如鱼活动正 

常则毒性消失，反之则应推迟放 

养时间。放养时要注意暂养池和 

放养池的水温相当，两者温差以 

不大于3弋为宜，如果相差较大应 

适当调节水温，尽量减少应激反 

应。

五、黄鳍下箱初期饲养管理 

和开食

苗种下箱后，由于栖息环境 

和苗种密度加大、应激反应加强、 

皮肤粘液分泌减慢等因素，导致 

机体抵抗力下降，外界致病微生 

物极易侵袭致病。为让黄鳍适应 

新的生存环境,苗种下箱后,应泼 

洒解毒应激王1袋+新一代暴血 

康1瓶，可用20-40 口网箱或高稳 

VC2袋+新一代暴血康1瓶，可用 

20-40个网箱，连用5-7天。

本地苗当天即可开食，外地 

苗进箱后3-4天可开食。开食 

料：蚯蚓、小鱼虾、蚕蛹、蝇蛆、螺 

姗、大型浮游动物等。蚯蚓用刀 

剁后直接在投喂点上投喂，一般 

用纯蚯蚓喂3-5天，每口箱保持 

150g,然后开始加鱼浆，在蚯蚓+ 

鱼浆达到鳍苗体重的3 %后，开始 

加饲料。颗粒饲料应在投喂前用 

25%的诱食剂用水稀释后浸泡。 

浸泡水后,饲料外表软化，不但易 

于消化，同时也减少饲料吸附池 

中污水，降低病原的传播率。具 

体方法，在投喂前用一半饲料重 

量的清水或鱼浆水浸泡10分钟 

左右，当饲料轻度软化即可投喂。 

在驯化过程中加入“健胃诱食 

宝”，可明显提高开口率，增加产 

量提高经济效益。

投饵要做到四定原则:定时: 

只在下午5-6时开始投喂一次。 

定量：应灵活掌握，一般情况下， 

日投喂量约占黄鳍体重5%-10% 

之间，2小时吃完为宜。另外，根 

据天气情况应适当调整，晴天可 

适量多投，阴雨天少投，闷热、无 

风、阵雨前不投，水温高于3(rc或 

低于15弋减少投喂量，高温季节 

只喂8-9成饱。定质：要选择质 

量好的饲料投喂。定点：饲料投 

放点应固定，不要随便变动。

六、黄鳍的日常管理

进入夏秋高温季节，鳍鱼摄 

食旺盛，排泄量大，水质极易腐 
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败，此阶段以水质调控和防暑降 

温为主。在池塘可混养少量草 

鱼、鲫鱼、鮭鱼、備鱼等。基本搭 

配比例如下：投放草鱼20-30尾/ 

亩,投放白籬50-70尾/亩,投放花 

籬20尾/亩，能起到清除粪便、残 

饵，净化水质的作用。

在养殖过程中，食台处经常 

会发臭、发酸，所以，每天早上要 

舀去残留物和能看得见的粪便， 

整理投食点，同时，每隔一星期用 

一元二氧化氯泡腾片5-8片/ 口网 

箱，可预防水质恶化,并能迅速除 

臭。根据水质情况，定期使用调 

水解毒灵或高效解毒净水宝，可 

长期保持水质肥、活、嫩、爽。

网箱中枯死和腐烂的水草要 

及时捞出，在保证遮阳的情况下， 

适度除去一部分老化水草，促进 

新草长出，增强箱内水草净化水 

质的功能。防止水草枝叶长出网 

箱或鳍池,给黄缮外逃创造条件。 

黄鳍的适宜水温是15-30°C,过高 

或过低都会影响其摄食和生长， 

要为其创造适宜的水温环境。

每天坚持早、晚二次巡池。 

观察池中水质的变化情况；注意 

黄鳍有无病害和活动情况，如发 

现异常(如沿池狂游、附于水草之 

上、头部伸出水面、游动不佳等) 

状况，及时查明愿因及时处理。 

雷雨闷热天气，气压低，水体缺 

氧，可见黄鳍竖直身体前部,将头 

伸出水面，此时要注意泼洒应激 

药物。

七、黄鳍常见疾病诊断和防 

治

(1)黄鳍■发病原因

① 选址不当。如选址不当， 

取用水源水质不好，灌排系统不 

畅，或没有独立的进排水管道,生 

产中容易造成疾病的流行。

② 环境不适宜。网箱内培植 

的植物过少或没有，不利于黄鳍 

穴居和调控水质、水温等,黄鳍难 

以适应，导致养殖失败。

③ 清塘消毒不彻底。特别是 

多年养殖的老塘，池底淤积了大 

量的淤泥，淤泥中存在大量的致 

病微生物及寄生虫，一旦条件合 

适，这些病原微生物极易大量繁 

殖使黄鳍感染疾病。

④ 鳍苗的选择或处理不当。 

放养前未按正确的操作剔除病伤 

苗,或对黄缮来源不了解，选购了 

药捕苗；放养后一星期未进行有 

效的药物控制，经过运输的苗种 

体表受伤或粘液受损,体质较弱, 

易感染病害。

⑤ 密度过高，规格不一。首 

先是 运输密度过高，苗种群体集 

体积压,未全部适时处理,鳍体体 
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表粘液的防御功能遭到破坏，有 

害致病菌急速感染，往往造成苗 

种入池后数天内大批死亡；其次 

是饲养密度过高，使黄鳍长期处 

在应激状态下，黄鳍分泌粘液的 

速度加快,体质减弱，引发黄鳍生 

病死亡。

⑥ 管理不规范。如一次换水 

量过大，易引起黄鳍出现“感冒” 

等病症;投饵不当，投喂过多不仅 

浪费饵料,而且污染水质,导致致 

病菌的大量繁殖，投饵不足，则易 

使黄鳍相互残食,体表受伤而降 

低对病害的防御能力，另外，在使 

用鲜活饵料时，因保存不当致使 

其变质，极易引发黄鳍的肠胃疾 

病等。

⑦ 有害物质的进入。如工厂 

有毒废水、农田中的残留农药、生 

活污水大量流入水体，以及自身 

投放药物过量等，均会引起黄鳍 

中毒、畸变或不明原因大批量死 

亡。

（2）黄鳍常见疾病防治

①梅花斑状病一般发生在  

7月中旬，症状为黄鳍背部出现 

黄豆或蚕豆大小的黄色圆斑。

防治方法：在饲养池里放几 

只蟾赊。已发病者可用1-2个蟾 

赊,面积大可多用几只，将头皮剥 

开，用绳系好，在池内反复拖几 

次,1-2 0后即愈。

② 昏迷症此病多发于炎热 

季节，发病时黄鳍呈昏迷状态。

防治方法:先遮阳降温，再将 

鲜蚌肉切碎，撒入池内，有一定疗 

效。

③ 发热病此病主要发生在 

运输过程中，由于密度大，运输时 

间长，体表粘液被水中微生物分 

解，大量耗氧，放出热量，造成水 

温剧增，使底层黄鳍缠绕成团致 

死，死亡率有时可达90% o

防治方法：在运输前先经蓄 

养,勤换水,使黄鳍体表泥沙及肠 

内容物除净，气温23-30°C情况 

下，每隔6-8小时彻底换水1次， 

或每隔24小时，在水中施放一定 

量的青霉素，用量为每25升水放 

30万单位。

④ 黄鳍出血病

剖检可看到病鱼皮肤及内部 

各器官出血，肝的损坏较严重，血 

管壁变薄，甚至破裂。这是由于 

“气单抱菌”产生毒素而引起的。

防治方法：a.改善水质与环 

境卫生条件;b.用二氧化氯0.5- 

2mg/L全池泼洒。

（通联:463300,河南省汝南 

县水产技术推广站，13523963988）
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